編者的話

當我們仍在悼念和懷緬教宗方濟各對教會和世界的貢獻時,新一任教宗已經誕生,來自美國的樞機普雷沃斯特(Robert Prevost)已經成為第267任教宗良十四世。剛當選不久,不少人已指出,良十四世將會承繼教宗方濟各的路線,願意走入人群之中,聆聽眾人的意見,繼續共議同行的方向,並且關心邊緣和弱勢社群,而且兩位都是謙虛樸實的領袖。新教宗雖然來自美國,但他有十多年在秘魯任傳教士,住在貧窮的社區當中,明白貧窮人的處境和需要,是為窮人打拼的領袖。

此外,兩位教宗還有一個共同點,就是繼承和延續了 梵二精神。 我們固然要觀察新教宗的處事作風和對改革教 會的承擔, 但對於教宗方濟各,他在任期間冊封了三位歷 任教宗成為聖人,當中包括若望廿三世、保祿六世和若望 保祿二世,而這三位教宗也是梵二大公會議的積極參與者, 可見幾位教宗都與梵二關係密切,很大程度上都是梵二精 神的落實者和推廣者。

梵二會議結束至今已有60年,當中推動的改革和會議精神的落實程度值得深入探討。事實上,不少學者和教會人士在過去都曾經從事各種研究和舉行研討會,探討梵二16份文件在各地方教會的落實情況。今期的專題,我們亦沿著這方向,探討梵二以來,教宗方濟各冊封的三位教宗聖人的特點和他們所重視的發展方向。

更 加 Tripod 206期 (2025)

首先,瑪利諾傳教士克羅格神父在他的文章中介紹了教宗方濟各冊封的三位教宗聖人的特點。他強調三位聖人教宗在梵二中都起了關鍵作用,而他們在任期間的所言所行都反映了其個人風格、信仰觀和牧民重點。克羅格神父稱若望廿三世為喜樂的教宗,保祿六世為福音傳播的教宗,若望保祿二世則作為全球傳教教宗。事實上,三位也很重視福傳使命。在探討保祿六世和若望保祿二世時,作者分別引用了兩位教宗的《在新世界中傳福音》和《人類救主通諭》,指出了他們對傳福音的願景和對使命的理解,強調福傳的整全性和全面性,以及其神學基礎。作者在討論每位教宗聖人時,都在結尾加了反省和對中國教會的意義。

研究政治哲學的莫卡-穆貝洛教授探討了三位教宗,特別是若望廿三世和若望保禄二世如何論述人權,從而肯定人性尊嚴的重要性。他強調透過保護人權來促進人類尊嚴以及宣揚正義與和平是教會使命不可或缺的一部分。因此,靈修和社會關注之間不應該存在二分法;這種二分法傾向於將教會的行動限制在無形的靈性或精神層面。透過分析若望廿三世的《慈母與導師》通諭與若望保祿二世的《和平於世》通諭,他指出前者主要從經濟正義議題論述人權,後者透過強調教會社會訓導的人類學基礎,即人性尊嚴,將人重新置於社會和政治政策的中心,以及指出實現良好生活條件的權利對實現和平的重要。教宗若望保祿二世更多次強調,無論是在個人或社群層面,尋找生命的真正意義都需要促進人權文化。這種文化應該受到法律框架的保護,該框架強調尊重公民、政治、經濟、社會和文化權利的重要性,並建立能夠執行法律本質及其對整個社

會適用性的機構。可以說,人權文化依賴各國和國際社會 的承諾。

宗教研究學者向洋的文章則聚焦在保祿六世的對話願景、方法和態度,以及它對當今天主教在中國發展的啟發。作者指出,保祿六世的對話使命,與教會的福傳努力、天國見證,服務於整個人類的願景緊密結合。他希望國家與國家之間藉著對話,能夠團結互助。這也為梵二以後,歷任教宗和整個天主教世界秉持主動、開放的對話態度奠定了基礎。而中梵對話亦是天主教會自梵二大公會議以來一直遵循的道路。作者亦坦誠指出,對話的推進需克服多重的困難,需要雙方的誠意和智慧,求同存異,克服過去的不解和治癒歷史留下的創傷,進而為中國人民的福祉,並為世界的和平發展攜手合作。

除專題文章外,本期亦刊登了兩篇其他主題的文章。 其一是由韓安琪探討基督信仰中的屬靈父性,基於過去二、 三十年天主教會內的性侵事件被揭發但卻未能妥善處理, 作者因而分析當中的現象和以屬靈父性概念提出反思。另 一篇文章是承接前兩期有關對平信徒角色的探討,孫均生 神父以他在國內教會的經驗,討論神職人員和平信徒的福 傳職責。

此外,阮美賢撰寫了一篇書評,介紹克羅格神父的《教宗方濟各喜樂同行》,此書的作者選取了十二份文件並介紹相關的十二個主題,他亦綜合了幾個經常出現的主題,稱為「方濟各主題」。此書有助讀者簡要掌握方濟各的神學思想重點,並反思自己的實踐程度。讀者可以



透過以下連結在聖神研究中心的網站上閱讀此書:https://hsstudyc.org.hk/wp-content/uploads/2025/05/Pope_francis_reflection_resource_Chi.pdf。最後,本期提供了 2024 年的中國教會大事回顧供讀者參考。

阮美賢